

A SZŐLŐBEN

(Ezelőtt: „Egy év a szőlőben“)

Havi folyóirat szőlősgazdák számára.

Megjelenik: minden hó 28-án.

Előfizetési díj: Egész évre 2 frt.

Szerkesztő és kiadó: tulajdonos.

CSOMOR KÁLMÁN.

Az agrár-kölcsönről.

A törvényhozó-testület bölcs intézkedése folytán alkottatott a szőlők felújítását célzó törvény, mely szerint a filloxera által kipusztított szőlők felújítására kölcsön adatik.

A kölcsön névlegesen olcsó pénznek látszik, azonban amikor visszafizetésre kerül a sor: meglehetősen terhes, sőt sok esetben lesújtó.

Nem azon elvből, mivel az adósság visszafizetése mindig terhes. de azért, mivel évenként oly terhet ró a felújított telekre, melyet sokszor különösen elemi csapás esetén elviselni képtelen; mert egy 1200 □ öles betelepített szőlő után 15 éven át évenként mintegy 200 koronát kell visszafizetni.

Nézzük meg, mily kiadásokkal van tehát egy 1200 □ öles hold szőlő évenként megterhelve:

1. Az agrárkölcsön évi törlesztése	200.—
2. Évi munkáltatási költség	100.—
3. Trágyázás 5 évben egyszer 100 kocsi trágya behordással, elterítéssel 200 korona. Ebből esik egy évre	40.—
4. Permetező anyagok	24.—
5. Karók ujitása és egyéb előre nem látható költségek	10.—
6. 10 év eltelte után adó	12.—
7. Föld értéke 600 korona évi 6 %	36.—

Összesen 422.—

Tehát egy hold szőlőnek első sorban évenként legkevesebb 420 koronát kell jövedelmezni, ha ennél több jövedelmet hoz, az marad meg a gazdának.

Ha a bor árát hektoliterenként 28 koronára vesszük,

akkor a fenti összeg fedezésére mintegy 15 hektoliter bort kell teremnie

Hát bizony ezen mennyiség nem gyermekjáték. Ha a szőlőket tavaszi fagy, jégvihar nem éri: akkor csak eléldegélhet a gazda valahogy. De ha elemi csapások érik, avagy télen át elfagynak a rügyek és a tőke meddően fakad: akkor a gazda helyzete kinossá, kétségbeejtővé válik.

Ily körülmények között aki agrár-kölcsönrel telepíti szőlőjét: örökös aggodalom között él, és hosszú 15 éven át valódi rabszolgája beültetett szőlőjének.

Azután ha az ember így át és át gondolja a helyzetet, félve kezd az agrár-kölcsön telepítésekhez. És azért azután aki gondolkozik és kerülheti: nem is igen veszi igénybe az agrár-kölcsönt.

De hát fordítsuk meg az érem másik oldalát, ez talán némi megnyugvást ad, ha az elemi csapások esetén a fizetés helyes megoldásu halasztást nyer.

Hogy egy kissé felviduljunk, vegyük azt a lehetőséget, ami nincs kizárva, hogy egy hold szőlő nem 15, de 20—25 sőt több hektoliter bort terem, és a borárak magasabbak: ez esetben mutatkozik némi jövedelem, mely a család fentartására fordítható.

E mellett még azon vigasztalás is szolgáljon a gazdának, hogy 15 év eltelte után a betelepített szőlő ha időközött az agrár-bank el nem árverezteteti, tulajdonává válik.

Eddig csak megvolna a dolog valahogy, de a rettenetes nagy bökkenő az, hogy ha a szőlőrügyek télen át elfagynak és a tőkék meddően fakadnak, vagy a zöldfagy a termést tönkre teszi, vagy a jégvihar pusztítja el: *az eddigi tapasztalatok és történetek után a gazda egy év alatt tönkre jut.* Mert hát miből fizessen a szegény gazda: ha nincs termése?

Voltak gazdák, akiknek agrár-kölcsönös szőlejük termését a tavaszi fagy megsemmisítette. Ezt a körülményt okmányokkal igazolták, és az agrár-kölcsöne után ez évben esedékes rátafizetésre halasztást kértek; mely azonban megtagadtatott.

Honnét veszi most már ez a szegény szőlősgazda ez évi törlesztési összegét, ha bora nem termett.

Az agrár-kölcsönt legnagyobb részt oly szőlészek vették igénybe, akiknek minden jövedelmük a szőlőjükből van.

Honnét fizessen ez a szegény ember, ha egyébből nincs jövedelme és ha megterhelt vagyonára máshol kölcsönt nem kap?

Ebből származnak azon árverések, melyek a felvett agrár-kölcsönök miatt már eddig is megtörténtek. Eddig szórványosan fordultak elő; de bekövetkezhetik, hogy tömegesen egyes községek agrár-kölcsönrel terhelt szőlőjeik kerülnek árverésre.

Kétségbéjítő jelenség ez! és egészen elérkezett az ideje, hogy az intéző körök ezen kérdés helyesebb megoldásával foglalkozzanak.

Mikor a törvényhozó-testület a szőlők felujtását tárgyazó törvényt megalkotta, a cél az volt, hogy a filloxa által sujtott százezrek megélhetése biztosítsék, hogy az így tönkretutott családok ne hagyják el a haza földjét, és megélhetésük végett ne vándoroljanak más országba.

Ezen szent eszme lángolt fel a keblekben, midőn a szőlők felujtása céljaira 25 milliót megszavazott.

Azok, akik a szőlők felujtási törvény-tervezetét kidolgozták, szakemberek voltak. Ezeknek a szakembereknek tudniok kellett, hogy az agrár-kölcsön felette súlyos kötelességeket ró az adósokra. Tudniok hellett, hogy lesznek elemi csapások, melyek bekövetkezte esetén a gazda az agrár-kölcsön-ráta törlesztésére képtelen.

Ha mindezeket tudták, mert tudniok kellett, akkor meglep bennünket a tapasztalat, mely azt igazolja, hogy az elemi csapás által sujtott gazda, daczára, miszerint beigazolja, hogy szőlőtermését a tavaszi fagy tönkre tette: az agrár-kölcsön rátafizetésére nem kap halasztást.

Megállunk és kérjük: mi akar ez lenni? Hiszen nem tehető fel, hogy az intézők az agrár-kölcsönrel csak az adó-alapot, a szőlők felujtását akarták elérni, azután a szegény gazda kezébe egy kést adtak, melylyel magát biztosan kivégezheti?! . . .

Hiszen ha elemi csapások a rátafizetésnél figyelembe nem vétetnek: ugy 15 év alatt az agrár-kölcsönrel telepített szőlő 80 %-tólja árverésre kerül.

Ezt az állapotot csak nem akarhatja a kormány megteremteni. S ha nem akarja és ha eddig nem gondolkozott, egészen

itt van az ideje, hogy tegye meg a szükséges lépéseket; és pedig sürgősen, az eddig támadt kétségbecjtő aggodalmat idejekorán eloszlassa.

A szőlődézsma váltság nem rovott kevesebb terhet az államra, mint a szőlők felujítását czélzó agrár-kölcsön és mikor szükségét látták: módosították elviselhetőbbé tették, sőt a filloxera pusztította szőlőkről le is irtak.

Az eddig felmerült panaszok eléggé indokoltnak igazolják, hogy az agrár-kölcsönök visszafizetési módozatán segíteni kell.

Nem azt kérjük mi ezuttal, hogy a rátafizetések kisebb-
bettecsenek és több évre tolassanak ki; mert még ennek szükségé nem indokolt; de azt, hogy elemi csapások esetén a ráta fizetéscrcrc halasztás adassék.

Ez a halasztás azonban ne legyen olyan, mely az életet csak máról holnapra biztosítsa, de olyan, melyet az adós elviselni bírjon.

Például ha valakinek ugy adatik halasztás, hogy a jövő évben fizesse le, és így egy év alatt két rátát fizessen. ez nem vezet sikerre; csak nehezíti a helyzetet. Mert egy hold szőlő két évi részlettörlesztést és kiadást egy évi termésében nem bír megadni. S így a halasztás csak bajról-bajra vezet a gazdát; és végeredménye mégis az lesz, hogy a dob pereg a szőlő előtt, és a birtok gazdát cserél.

Az elemi csapással sujtott esztendőben oly halasztás adassék, melyet a birtoktest, a szőlő elbir és olyat, mely mellett a garantirozó állam is biztosítást nyerjen.

Ha a szőlősgazdát elemi csapás éri, s már augusztus hó elején látja, hogy az évi rátafizetésre képtelen és halasztást ohajt, ezen kérelmét legkésőbb augusztus hó 15-ig terjessze be, hogy így mód és alkalom adassék arra, hogy a kormány a jelzett szőlőbirtokot szakközegeivel még akkor, midőn a termés rajta van, megvizsgálhassa; s az adott jelentés alapján határozhasson.

Ezen felülvizsgálatok felette könnyen eszközölhetők. Hiszen elemi csapás esetén a hatósági közegek alapján az állami adót teljesen leírják. Hát miért ne lehetne a vizsgálatot hasonlóképen teljesíteni?

Ha pedig ezek eszközlésére a hatósági közegeket nem

találná alkalmasaknak : ott vannak az agrár-bank szőlő-biztosai, vagy a szőlőszeti felügyelők.

A szerzett tapasztalatok után mi elmondottuk nézetünket, s reméljük, hogy az intézők azt meghallgatják : és ezen a sok oldalról szorongatott szőlészek helyzetén itt is segítve lesz.

Az aggodalmak.

A napokban jeient meg egy hivatalos kimutatás, melyben az mondatik, miszerint manapság Franciaországban annyi bor terem, hogy azokat csakis silány árak mellett lehet értékesíteni.

Azt is írják, hogy egy hektoliter közepes minőségű asztali bor hektolitere 14--20 korona. Sőt még ennél is olcsóbban lehet a gyengébb borokat vásárolni.

Ezen hír hazánk szőlészei között már tudniillik ahová eljutott, elég nagy izgatottságot szült. Egészen elérkezett tehát ideje annak, hogy ezen kérdéssel behatóan foglalkozzunk.

Foglalkoznunk kell, mert ha azt egészen úgy amint halottuk tudomásul vesszük : *lehet, hogy tévutra vezethetünk*, melynek káros következményeit későbbben érezzük meg. De foglalkoznunk kell behatóan, és ha megállapodásunk helyes irányt jelöl meg : *saját érdekünkben haladnunk kell*,

Először is nézzük meg, mi az a Franciaországi túltermelés? És minő kártékony a hatása?

Azt állítják, hogy az utóbbi két évben annyi bor termett, miszerint 14—20 koronánál nem igen adnak többet a könnyű asztali borokért. Azt is írják, hogy még ennél olcsóbban is lehet borokat beszerezni. De viszont azt is írják, hogy a nehezebb borok ára még mindig tűrhető.

Fel kell vetnünk tehát azon kérdést : mi okozta a borok árának ily leszállását?

Franciaország lakosainak száma kétszeresen több, mint hazánké, és mint a statisztikai kimutatásokból látható : *ott a múlt évben 60 millió hektoliter bor termett*. Tehát megközelítőleg annyi, mint a filloxera előtti években. Sőt voltak olyan évek, amikor annyi bor sem termett.

Ha tehát a mennyiség már is oly nagy, és hozzá a borok ott is olyan erősen meg vannak adóztatva, nagyon érthető, hogy a fogyasztás alászáll és a borok árának is alá kell szállania.

De van egy nagy körülmény is, melyet figyelembe kell venni, és amely a borok árának alászállásához hozzájárult. Az tudniillik, hogy Franciaország a filloxera pusztítása alatt és után a külhon piaczeit nagy részben elvesztette. Nagyon természetesen, mivel a külhon oda fordult szükségleteért : *ahol még a filloxera nem pusztított, s ahol a borokban nagyobb választék volt és olcsóbban volt beszerezhető*.

De hát az élelmes Francia nemzet, aki képes volt a porosz-francia-hadjárat sarczát az 5 milliárdot csakhamar visszahódítani; csakhamar vissza fogja hódítani régi borvevőjeit, és akkor a borok ára ezzel is némi emelkedést fog elérni.

És ha ezen emelkedést az árakhoz hozzávesszük, amelyek ma vannak: úgy fogjuk találni, hogy a szőlészet a gazdaság többi ágai között még mindig kifizeti magát, már azért is, mivel azon helyek, ahol a borok teremnek: a gazdaság egyéb ágaira alig alkalmasak. S mivel a szőlészet nem oly területet foglal el, melyen más gazdasági ág hasznosabban volna kezelhető, de oly helyeket, a hová a szőlő mintegy predestiválva van; tehát nem az a kérdés: *hogy érdemes-e a szőlőt termelni, de az, hogy az egyébnek haszonnal nem használható földterületen a táradtság és befektetett tőke kifizeti-e magát?*

Mert az előrehaladt nagy mezőgazdasági harcban a nagy konkurrencziában bizony-bizony valami mesés jövedelmeket produkálni nem igen lehet.

Most már a Franciaország helyzetéből vonjuk le a konzekvenciát a mi hazai bortermelésünkre.

Először is legyünk tisztában azzal, hogy Franciaországban a legutóbbi évben mint az országgyűlésen egy képviselő által hangoztatott a múlt évben 60 millió hektoliter bor termett. Nálunk hazánkban a filloxera előtti legboldogabb időben alig termett több bor 5 millió hektoliternél. Tehát az ő termésmennyiségük tiszszerezen felülhaladja hazánk bortermését akkor is, ha annyi borunk fog teremni, mint a filloxera előtti időkben termett. Pedig az mikor következik be? Évtizedek kellene ahhoz? hogy azt elérhessük! S továbbá ha Franciaország lakosságának létszámát a miénkhez hasonlítjuk, -- *egyáltalában nem lehet a tultermeléstől tartanunk.*

Csakhogy egyet nem szabad elfelejtenünk, hogy Franciaországban a nép majdnem teljesen bort iszik, míg nálunk egész megyék vannak, ahol a lakosság a lélekölő pálinkával táplálkozik. Sőt az igazat megvalva, csak az uri kereskedelmi és iparososztály táplálkozik borral; a földműves nép 50 %-tőlja csak a pálinkát fogyasztja.

De az a kormány, mely gondoskodásával a szőlőkulturát oly dicséretre méltóan megteremtette: lehetetlen, hogy ne tegyen érte akkor, amikor majdan az idő elérkezik és tennie kell.

Teljesen meg vagyok arról győződve, hogy hábár nagy küzdelemmel is, de fog találni módot arra, hogy a most tulságosan megadóztatott borról a terhet legalább annyira levegye, hogy a bor a munkásosztály által is hozzáférhetővé tétessék; s oda fog törekedni egészségi szempontból is, hogy a pálinkafogyasztás minél kisebb terre szorittassék.

S ha ez bekövetkezik: ha még egyszer annyi bort is fogunk termelni, mint a múltba, *lesz fogyasztás, és nem lesz tultermelés.*

Tekintsünk csak vissza a múltba, abba az időben, midőn a filloxera pusztításnak hire sem volt. Volt esztendő, mikor boraink

hektolitereért 18—25 forint fizettetett. Persze, hogy az ár mindig a bor minőségétől függött, és fog függni a jövőben is.

Még egy kedvező körülményt kell figyelembe venni a magyar szőlőgazdának; azt, hogy jobb áruinak éjszakai, de leginkább keleten állandó és jó vevőt találhat: annál is inkább, mivel hazánkban számtalan vidéken oly kiváló minőségű borok teremnek, melyek külföldön mint Németország, Lengyelország, sőt Oroszországban is keresettek és jól fizettetnek.

Mindezek elmondása után nincs okunk kétségbe esni jövőnk felett. És ha még is egyes gazdák nál beüt a nem remélt jövedelem hiánya, az legnagyobb részben saját hibájának lesz telrővható.

(Folyt. köv.)

A szőlő nyitásánál.

A tavasz közeledtével a gazda ténykedése ismét előtérbe lép.

Első rendszeres munka: a nyitás.

A nyitást József napja előtt vagy legfőllebb József hetében különösen az emelkedett helyeken meglehet kezdeni.

Lágy földet nyitni nem tanácsos, mivel az egész évi munkán látható lesz a lágyban eszközölt nyitás. A lágyban nyitott szőlő hamar füves lesz.

Sokan felette sietnek a nyitással már azért is, mivel akkor a nap-szám olcsóbb. De feledik, hogy amit a vámon nyernek: *elvesztik a réven.*

A korai nyitás után a szőlő hamarabb füves lesz; s megtörténik, hogy a korai nyitás azt eredményezi, miszerint a rendes kapálást egy-gyel meg kell toldani.

A múlt évben volt alkalmunk tapasztalni azt, hogy mily káros következménye van a felette korai nyitásnak. Láttunk ojtványszőlőt, melyet a február hó végén volt kellemes szép tavaszias napokon kinyitottak.

Amde a reá következett hideg éjszakák nagy kárt tettek, különösen a fiatal szőlőknek fagytak el a fejezetei.

Ez azután felette nagy kár; mert évek kellene hozzá, míg az ilyen kifagyott fejezetű tőke pótolható.

A nyitással kapkodni nem szabad; mert a vigyázatlan munkával könnyen megsérthetik a tőke nyakát, s azután az így megsértett tőke egy-két év alatt menthetetlenül elpusztul.

A sértett helven fenésedés veszi kezdetét, mely fentarthatlanul tovább addig halad: míg a tőke nyakát körülfutja; s így a nedvkerítés megszűnván, a tőke, mely még reggel üde zölden terméssel dislett: estére lekonyul és elvesz. Ez a kapasértés jövője.

A nyitást úgy kell eszközölni, hogy a tőke nyakai megtisztuljanak a földtől. Ezzel eléri azt, hogy a nyáron át a nemes tőkéből eredett ugynevezett szakálgökök leszáradnak; és az így kitisztított tőkén a gyökerezés könnyebben eszközölhető.

Egy 1200 □ öles magyar hold szőlő rendes kinyitására 6 jó munkás embert kell alkalmazni. Ha lassubbak munkások: úgy 7—8 nyitó is el kel egy hold nagy földű szőlőre.

A gazdának azt is szem előtt kell tartani, hogy a szőlőföldje el ne kopjon. Mert a szőlőföld nemcsak az által kopik el: ha a viz elhordja, de az által is, ha azt kellő mélyen nem műveljük.

Ennek elérésére első kellék a jó mély fedés. Ugyannyira fontos ez, hogy ha a fedést az őszszel bármi okból eszközölni nem lehetett; nem kell sajnálni a költséget és nyitás előtt újból fel kell fedni.

Megtörténik néha, hogy a föld a szőlőszedés és szüretelés alkalmával erősen legázoltatott, és nem lehet elég mélyen fedni. De a tél fagyja a földet felszíván, megporhanyitván: tavaszon nyitás előtt tetszés szerint mélyen lehet fedni.

Azonban itt nem szabad a tulságba menni, mivel a túl mély fedéssel viszont a tőke gyökérhálózata tépetik meg, mely azután megbosszulja magát; mindaddig, míg az éjtett sebek be nem heggednek a tőke életerejének egy része nem a rügyek fejlesztésére, de a sebek beheggesztésére fordítatik.

Ha a nyitás megtörtént, nem igen kell a nyitott szőlőben addig járni-kelni, míg a föld meg nem szikkadt.

Ha nyitás alkalmával az éjjeli hidegektől még mindig tartani lehet: akkor nem szabad egész estig nyitni, de úgy kell beszüntetni a nyitást délután, hogy a nyitott föld estig kissé megszikkadjon. Mert a nedves föld a hideget jobban magához vonza, s az így hányott nyitásban az esetleges éjjeli hideg különösen a fiatalabb tőkékben kárt tesz.

Azért azután a fiatalabb tőkét úgy kell nyitni, hogy a tőke mellett egy kis földecske maradjon. Mely onnét azután 5—10 nap múlva, vagy metszéskor kézzel eltávolítandó.

Ezen földet két okból kell ott hagyni. Először azért, hogy a kapa a fiatal tőkét meg ne sértse, és azért, hogy a hideg benne kárt ne tegyen.

Ha őszszel a zöidojtványok nem döntettek el és nem vágattak le, hanem a tőkén hagyva lefektettek, vagy ha a lugos karikás művelésre szánt szálvessző őszszel lehuzatott, azt a nyitás előtt fel kell szedni. Azok felszedését a nyitó emberre nyitás között bízni nem szabad. Mert a nyitónak ez igen alkalmatlan munka, s a karjai az erős munkában lévén: nem képes a lehuzott vesszővel gyengéden bánni és felhuzni; s így a felhuzással kárt tesz már azért is, mivel a többiek között nyitván, miután nem akar elmaradni: üti-veri a szegény lehuzott ojtványokat vagy vesszőket.

A nyitáshoz túl nagy kapát ne engedjen a gazda használni, mivel azzal esetlenül dolgozik, s alig bírja a tőkét sértetlenül hagyni.

A nyitásnál figyelni kell arra, különösen a partos helyen, hogy a kinyitott szőlők csatornájai még az nap felhuzassanak; nehogy az éjjel bekövetkező eső vize az egész szőlőn szabadon végig folyva: a frissen felszedett földet elhordja.

A szőlők metszéséről.

A szőlőmetszéséről sohasem felesleges beszélni; mivel ez alapja az egész szőlőszet jövedelmének. Az öntudatos szőlőmetszés sikere sohasem marad el. A rendszertelen metszés mindig megboszolja magát.

Szüretkor mily figyelmesen megvizsgáljuk a tőkét, nehogy a fürtök rajta maradjanak! Sőt még a földre lehullott bogyókat is egész odaadással szedjük fel, mert hát bogyóból lesz a bor.

S míg szüretkor ily rendkívül figyelmet fordítunk a termés begyűjtésére, addig tavaszkor a rendetlen szabálytalan metszéssel mily rengeteg termést hányunk le a tőkékről! . . .

A gazda egész éven át gonddal kezeli szőlőjét, s némelyik kora tavasszal úgy megterheli, mely teher alatt egész nyáron át — hogy úgy mondjam — szenved.

Hát azután az ilyen szélsőségekre ellőhet mondani: »adtál uram esőt, de nincs köszönet benne! . . .

Tehát a metszésnél a helyes közép utat kell követni.

A szőlő nem vendég, s nem azért tartjuk hogy reá nézzünk és csak egyedül gyönyörködünk benne; de azért, hogy fáradságunk és költségeink jövedelmét élvezzük.

Tehát a szőlőt úgy kell metszeni, hogy erejének túl megterheltetése nélkül lehető nagy termést adjon.

A szőlőfajnak sajátága az, hogy beérett rügyekben termést rejt. Annyit kell tehát ebből a termő rügyekből meghagyni, megnyitni a tőke erejéhez mérten termelni megbir. Többet hagyni túlerőltetés; kevesebb pazarlás!

A tőke ereje azt mindenkinek megmutatja.

Csak a fajokat kell ösmerni, és azt, mely fajok hol hozák ki termésüket.

Egyáltalános elv az, hogy a kacscsal ellátott szőlőfajok kívánnak magasabb metszést. Mivel ezen fajok leginkább csemegefajok.

Az apró fürtű szőlők pedig mint p. o. a rajnai rizling stb-nak szálmetszés mellett fizetik ki magukat azért, mivel azok apró fürtőket teremnek. Tehát abból sok kell, hogy kielégítő termést adjon. Mivel pedig egy rügy rendszeresen csak egy fürt szőlőt hoz, elvértve 3 fürtöt; ebből több rügyet kell termésként hagyni.

Egyébként a rendes metszés az, hogy a csapra két csapon 2—3 rügyet hagyunk termésre, és ellenkező oldalra két rügyet vesszőt esztendőre termő csapra. Ez az ugynevezett váltó két csapas művelés. Ez a legjobb legbiztosabb, a rendes időjárás mellett.

A lefolyt tél azonban nem volt rendes időjárás. Legtöbb helyen a szőlő rügyek elfagytak. Ahol ez történt, ott a gazda éssen legyen, nehogy szőlőmetszésével a jövő évi termését veszítse.

Ilyen helyeken el kell térni a rendszeres metszéstől. Először is nem szabad addig metszeni: míg a rügyek pufogói nem kezdenek, s nem lehet látni, hogy melyek az elfagyott és melyek az ép szemek.

Ha azután a rügyek jól pattognak, akkor annyit kell rajta és ott meghagyni, amennyit megérlelni a tőke képes, és ott ahol alkalmasnak ígérkezik.

Ily metszésnél azután a szépség és rendszer iránti tekintet megszűnik; csakis az a mérvadó, hogy a szüret jól üssön ki; és a tőke túl ne terheltessék.

Szőlőmunka-szerződés.*

Mely egy részről.....
szőlőtulajdonok, másrésztől
gyöngyösi lakosok között a következő föltételek mellett kötöttet.
..... szőlőtulajdonosok.....

..... sz. betétben foglalt.....
..... levő..... ö l területü beültetett szőlőjüket ez évre megmunkálás végett átadjak..... gyöngyösi lakosoknak úgy, hogy minden egyezerkétszáz ö l területért egy évre 88 szóval nyolcvannolcz koronát fizetnek.

A teljes munkabér úgy állapittatik meg, hogy a megdolgozni átadott terület fölméretik, s az esedékes összeg megállapittatik.

A szőlőmunkákat a vállalkozók a következőképen tartoznak teljesíteni.

Kora tavasszal a tulajdonos felszólítására tartoznak a nyitást azonnal megkezdeni. De a nyitás József napja előtt nem eszközölhető.

A nyitást lágyban eszközölni nem szabad. A nyitás alkalmával a a tőke nyakát a kapával megsérteni nem szabad; ez okból különösen a fiatal tőkénél egy kevés földet kell hagyni, melyet később 8—10 nap mulva, vagy a metszés alkalmával kézzel kell eltisztítani.

A karókat be kell verni úgy, hogy a tőkétől 3 ujnyira legyenek. A szőlőben a munkaadó által kijelölt helyen 6 sank gödröt kell ásni, és ebből a földet a csatornaféjezetre, esetleg a szélső sorba, hol arra szükség van széthordani. Ezen sankgödrök a nyitás előtt tisztítandók ki.

A metszést addig kell eszközölni, míg a szőlőrügyek ki nem fakadtak. A metszés éles ollóval vagy vargakéssel eszközölnendő. Nehogy az életlen olló a vesszőket a metszészok összehorpaszsza. Az elvágást úgy kell eszközölni, hogy a szőlővesszőből kifolyó nedv a szőlők rügyeit meg ne vakítsa, s reá ne folyják. Tehát a felső rügytől ellenkező oldalon barántosan kell vágni.

A metszés a következőképen eszközölnendő:

Az egy éves ültetés vagy döntésen egy szemecskén, két csapocska hagyandó egy szemre. A két évesnél 2 szemre vágandó. Az idősebb és erősebb tőkénél 2—3 szemre vágandó. Szóval a tőkén két ellenkező oldalon két csapon 2—3 szem termő rügy hagyandó; az ellenkező két oldalon két egy-egy szemes csapocska hagyandó. Ezen utóbbiak arra hivatvák, hogy belőlük a jövő évre termőcsapok fejlődjenek.

A tőkéről a többi csapok hajtások mind eltávolítandók. A tőkéről

*) Szőlőim egy részét a fenti szerződés szerint adtam munkába. Hasznos szolgálatot hiszek tenni, midőn ezt közzéteszem. Szerkesztő.

a felesleges vesszők és csapok úgy vágandók le, hogy rajtuk csonk vagy bütyök ne maradjon. Szóval, hogy a tőke el ne ágas-hogasodjék.

A metszés után a levágott szőlővesszők azonnal összeszedendők és kékébe kötve: a szőlő végére hordandók. Nehogy a késedelemmel a fakadó rügyek letörjenek leveressenek.

A mint a hajtások annyira fejlődtek, hogy azok megköthetők: azonnal raffiával tágas a karókhöz kötendők úgy, hogy a kötés által a fakadások le ne töressenek. Ezek azért kötendők fel sürgősen, nehogy a szél, a vihar a hajtásokat letördelje.

A szőlőhajtásokat annyiszor kell a karókhöz kötni: amenny iszer azok megkívánják. A harmadik kötés alkalmával a honaljak az első percznél visszatörendők. A második kötés alkalmával az első kötés felszabadítandó; s a hajtások letolandók úgy, hogy a vesszők alul szétálljanak, bubosalakuak legyenek. A kötésnél arra kell vigyázni, hogy a szőlőfürtök be ne kötessenek, nyugodtan elvirágozhassanak.

A vesszőket csak augusztus hó elején szabad visszatörni. Ha esetleg rövidebb hajtások vannak: nem szabad összezsavarni és úgy összekötni; hanem azok a legközelebbi hosszabb vesszőhöz kötendők. Sőt úgy kell kötni, hogy a levelek sem kötessenek be; csakis a vesszők kötendők a karóhoz. A kötéshez szükséges anyagot raffiát és szárat: munkavállalók adják.

A nyitáson kívül rendszeresen négyszer kell a szőlőket mélyen kapával kapálni. Ha azonban a szőlő füves lenne: annyiszor kell megkapálni, hogy füves soha sem legyen.

Az utolsó ércsalávaró kapálás alkalmával, a földet a tőkek közül jól ki kell kapálni, nehogy a fürtök a földre érjenek; és ha mégis leérnének: tartoznak azokat mind felkötni.

A kapálást úgy kell eszközölni, hogy a szőlőnek sem az alsó, sem a felső vége ne legyen füves; sem a verem.

A permetezést akkor kell eszközölni, mikor a munkaadó elrendeli; és annyiszor, mennyiszer azt a munkaadó megrendeli. A permetezést úgy kell eszközölni, hogy a permetezés az egyik soron fel a másikon le menjen; és úgy kell vele elbánni, hogy az összes lombok egyenletesen mind permetezve legyenek. És nem szabad úgy permetezni, hogy a permet a lombozaton megfusson; hanem úgy legyen, mintha az egészet mákszemmel behintették volna. Az első permetezés május hó végén vagy június hó elején eszközölni; a második és harmadik a rendelt időben.

A permetezéshez a vizet munkaadó szállítja, de a munkaadó a vízfordáshoz embert és edényt adni köteles.

A permetező gépet a munkaadó adja valamint az anyagot is.

Ha időközött a karókat a szél kidönthetné, vagy egyéb okokból kidülne: azt azonnal szabályosan úgy tartoznak beverni, hogy azok szépen sorba és egyenesen álljanak.

Ha az esőviz évközben a földet a csatorna fejezetekre vinné, vagy a vermeket megtöltené: azt munkavállalók mihelyt kiszikkad: szét, illetőleg kibordani tartoznak.

Ha az utolsó kapálást bevégezték, és az eldölt karókat helyreverték : szüret utánig a munkavállalóknak a szőlőbe menni nem szabad.

Szüret után, ha a szőlő levelei hullanak, az egész szőlőben a tőkék meggyökerezendők. Gyökerezni úgy kell, hogy minden egyes tőké-től a föld legalább 18 cméternyire eltávolítandó ; a nemes részből előtörött gyökerek töben levágandók ; azután ismét betakarandók. Gyökerezni akkor, mikor a föld kemény, nem szabad ; nem szabad nagy csákánnyal dolgozni ; mert a nagy csákány, sőt még a kicsi is, a száraz talajban megugrik ; és az ojtványt megsértheti.

A fedést mélyen kell eszközölni.

Ezzel végződik az elvállalt évi munka.

Ha azonban oly munka válnék szükségessé, mely itt felsorolva nincsel : azt is tartoznak teljesíteni. S hogy ezen netalán előforduló munka is jutalmat nyerjen, de hogy a nagyobb szorgalom is jutalomban részesüljön : e célból szüret után minden métermázsa szőlő után 30 szóval harmincz fillért fizet a munkaadó az évi munka bevégeztével. — a fizetés a következőképen történik :

A nyitás és metszés bevégezte és a vesszők kihordása után fizet munkaadó egy hold után 20 szóval huszonnyolcz koronát. Junius hó végén 24 szóval huszonnégy koronát. A még felmaradt összegből szeptember hó 10-én annyit, hogy a munka bevégezése után 36 szóval harminczhat korona maradjon holdanként. Mely azután a fedés után azonnal kifizetendő.

Ezen munkán kívül még kötelesek az általuk megdolgozott területen levő vadvesszőket zölden Czeiner-féle ojtással benemesíteni. A nemesítéshez a szőlőben levő kadarka rekenők használhatók.

Minden megeredt és teljen beérett szokvány minőségű ojtvány a tőkén hagyandó ; s így minden ilyen ojtvány után munkaadó 4 fillért fizet. A nem szokvány minőségű ojtványok levágnak, két felé rakatnak ; fele a munkaadóé, fele a munkásoké leend.

Ha munkavállalók az itt felsorolt munkákat a munkaadó által meghatározott időben azonnal nem teljesíténék, vagy azokat az itt felsorolt minőségben nem teljesíténék ; munkaadók a munkavállalókat a munkából a szőlőből kitilthatják, és a munkákat az ő koruk és veszélyükre másokra végeztethetik ; és az abból származó többlet kiadási összeget rajtuk bírói uton behajthatják.

Per esetére a gyöngyösi kir. járásbiróság illetékessége köttetik ki.

A szőlőben horolóval soha sem szabad dolgozni, hanem mindig kapa használandó.

Jelen szerződés két egyenlő példányban kiállítottatott felolvastatott, és mint jól megértett aláíratott.

Gyöngyösön, 1901. év február hó 12-én.

Kérdések és feleletek.

1. **Kérdés.** Opportó szőlőm van. Azt ohajtanám tudni : lehet-e annak borából fehér bort szűrni ? Ha igen : miképen kell azzal eljárni.

S. E.

Felelet. Az opportó szőlő arra hivatott, hogy abbból jó vörös bort helyesebben mondva: a vörös borhoz festéket készítsünk. Mivel az opportó korán érő szőlőfaj lévén nem rohad, s felette sok és nagy festanyaggal rendelkezik.

Tehát az opportónak nem az a rendeltetése, hogy belőle fehér bort szűrjünk. De ha az othellóból lehet fehér bort szűrni: akkor azután az opportóból is lehet, ha éppen valakinek ajtatossága tartja.

Ha nem akkor a következőképen járjon el.

Ha a szőlőt megérett a mi szeptember hó közepén bekövetkezik, sőt még az éjszaknak fekvő oldalon is leérik októberre, hát szüretelje meg, zuzómalmon azonnal bocsájtja át, és a levét rögtön szűrje le.

Legyen azonban már ekkor szedett fehér szőlője, mely szintén megzuzatván, az így megzuzott fehérszőlő törkölyén hagyja az opportó szőlőnek leszűrt mustját 2—3 napig kiforrni.

Ha egy kissé szines is az opportó mustja: a fehér szőlő törkölye leviszi. Így lehet az opportó szőlő leveléből is fehér bort szűrni.

Az első lehuzásnál azután tessék neki elég kénszeletet adni; két-három lehuzás után bora szép aransárga színű leend.

Ezt próbáltam; s nekem így sikerült! . .

2. Kérdés. Szőlőmben van egy délnyugatnak fekvő krétaszerű omlekony köves hegyoldal. A melyen alig tudok fajt találni a mi megmaradjon. Az első második évben jónak látszik: a harmadik évben már kisatnyul.

Eddigelé próbáltam ott kadarkát, jufarkat. Később ripáriaportálist és tomentózt. S daczára, hogy a talaj megvan forgatva jól trágyázva egyik sem diszlett.

Kérem sziveskedjék tanácsolni: miféle európai vagy amerikai fajt ültessen bele? avagy dírektermőt? H. E.

Felelet. Ha a nevezett talaj száraz, élhet ott olyan európai szőlőfaj, melynek nagyobb nedvességre nincs szüksége. A kadarka a juh fark nagyterméseket adó szőlők. Az ilyenek ilyen helyen nem diszlenek. Csak apró fürtű gyengébb vegetációju szőlők; például a *rajnai rizling*. Az mindenestre meg fog élni; lehet, hogy még az olasz rizling is.

Azonban én azt tanácsolom, miszerint oda ne európai szőlőfajt ültessen, hanem ültessen valódi ropasztris muntikulát. Az ott diszleni fog.

Ültesse pedig el, mint gyökeres vesszőt, és a harmadik évben nemesítse be rajnai rizlinggel.

Higye meg, ezt sohasem fogja megbánni!

3. Kérdés. Szőlőmben egy darabon, mivel az meszes volt: európai szőlőt ültettem. Most 3 éves. Elérkezett-e már ideje, hogy megszénkénegeztessenem? Ha igen: mikor eszközöljem a szénkénegezést? F. K.

Felelet. Már a mult év őszen megkellett volna szénkénegeznie szőlőjét. Most tavasszal és pedig az esők beállta előtt: mulhatlanul szénkénegeztessen meg.

Szőlővessző eladás

Ojtványok.

Fajtiszta portális-alanyon.

<i>Zöldojtvány</i> : nemes kadarka, mézesfehér ezre	—	140	kor
Vegyes borfajok ezre	—	100	»
<i>Gyökeres</i> : kövidinka, olaszrizling, kadarka ezre	—	240	»

Fajtiszta Ripária-portális

Sima I-ső osztály ezre	—	20	kor.
» II. osztály ezre	—	14	»
Gyökeres 2 éves	—	40	»
» 1 éves	—	32	»

Fajtiszta Rupestris Montikula.

Sima I-ső osztály ezre	—	16	»
Gyökeres ezre	—	36	»

Szolonis.

Sima I-ső osztály ezre	—	20	kor.
------------------------	---	----	------

Othello.

Sima ezre	—	16	kor.
Gyökeres ezre	—	40	»

Európai szőlővesszők.

<i>Kadarka</i> , burgundi, oportó, szent-lőrincz. mézesfehér, mustos-fehér, olasz-rizling, kövidinka és egyéb borfajok ezre	—	8	kor.
<i>Gyökeres</i>	—	20—22	»

Eladó sima vesszők ezek. *

Muskat Alexander. Ennek a tulajdonsága az hogy, a husa kemény, Eléggé illatos, zöldes sárga színű. Igen jó faj, szállításra igen alkalmas. Érik szeptember hó végén. 10 drb. ára —.60

Muskat Biffer. Nem kemény husú. Finom zamatu, igen bő termő. Nagy hogyókkal s apróbb fűrttel szeptember hó közepén érik. — 10 drb. ára —.80

Muskát Boowod. Hasonlít a muskát alexanderhez. Fe

* Lapunk mult számába a csemege szőlővesszők ára hibásan volt szedve. Az nem érvényes. Szerkesztő.

lette nagy termést ad. Husos, tehát szállításra alkalmas. Kiváló finom izü. Érik szeptember végén. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Bl. queen Viktória.</i> Igen korán, már augusztus hó végén érik. Rendkívül nagy fürtü. Ha megérik a bogyók rozsdás sárgásak lesznek. Szállításra alkalmas. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Citronelle.</i> Igen zamatos. Sárga nagy bogyóju. Érik szeptember hó elején. Szállitható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Croquant.</i> Egyike a legédesebb szőlőknek, szine zöldes-sárga. Érik szeptember hóelején szállitható. 10 drb.ára	— .50
<i>Muskát Damaskusi</i> Ennek a tulajdonsága az, hogy az ojtványon rendkívül buján él, diszlik és tartós. Fürtje nagy, bogyója igen nagy, zöldes fehér. Kiválóan kellemes. Későn érik, Szállitható, 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát de Nantes</i> A passatutihoz hasonlít. Igen korán érik, szállitható. Ropogós sárga szemü. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát Herczegovina.</i> Korán érő nagy fürtü, közép nagybogyóju, zamatos, szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát Génuai.</i> Fürtje igen nagy, sárgás bogyóju. Igen finom muskatály izü. A virágzásban néha rug, más későn érő fajjal kell keverve ültetni azért, mivel ez is későn érik. Szállitható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát dr. Hogg Róbert.</i> Kiválóan bő termő, majdnem megszakadásig terem. Nagy fürtü, fehér zöldes bogyóju. Finom muskatály izü, vastag héju, későn érő. Szállitható. 10 — drb. ára	— .80
<i>Muskát Frontignan rouge.</i> Bogyója nagy piros, gömbölyü. Későn érik, szállitható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát frontignan blanc.</i> Fehér bogyóju, mint az előbbi szeptember végén érik. Szállitható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Muskát Otonel.</i> Kiválóan érdekes. Korán érő muskolat szőlő. Közepes fürtöket de sokat terem. Fő az, hogy nem rohad. Szállitható. 10 drb. ára	. 50
<i>Muskát Passantuti.</i> Nagy fehér bogyóju, kellemes muskolat izü, korán érő. Szállitható.— 10 drb. ára	— .50
<i>Muskát Royal.</i> Fekete nagy bogyóju, ritkás fürtü. Korán érő. Szállitható - 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Szt. Alban.</i> Az előbbihez hasonló, csakhogy nagyobb, közép érő muskatál izü. Szállitható — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Tokaj'd Jardens.</i> Nagy világos, piros bogyóju, igen bő termő; közép érő. Szállitható — 10 drb. ára	— .80
<i>Muskát Vaniliás vagy Rozsdás muskolat.</i> Ennek kiváló nemes és jó tulajdonait a borszőlők között is felsoroltam. Szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Chasseles angevina.</i> Korán érő nagy fürtü. Sárga nagy átlátszó bogyója, bőtermő, Szállitható. — 10 drb. ára	— .50
<i>Chas De angeres:</i> Sárga-zöldes bogyóju, bőtermő, közép érő kellemes izü. Szállitható. 10 drb. ára	. 50

<i>Chas Blanc</i> . Ez a közönséges korán érő, bőven termő ismert faj. Szállítható. 10 drb. ára	— .30
<i>Chas Fonteneble. d'or.</i> Igen nagy fejű. Sárgás hnsos szemű. Korán érő. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas de Judee.</i> Nagy fürtű. Zöldes-sárga szemű, bőtermő, szeptember végével érik. Szállítható. - - 10 drb. ára	— .80
<i>Chas Imperial blanc.</i> Fehér, nagy bogyóju, igen nagy fürtű. Korán érő. Szállítható. — 10 drb.	1.—
<i>Chas. Jeruzsalem.</i> Nagy fekete bogyóju, korán érő. Kiválóan finom. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas. Németpiros.</i> Gyönyörű piros bogyóju, bőtermő. Szállítható. — 10 drb. ára	— .60
<i>Chas. Mathias.</i> Korán érő nagy fürtű, bogyójai fehérek, barna folttal. — Szállítható. 10 drb.	— .90
<i>Chas Napoleon.</i> Ritka nagy fürtű, óriási nagy arany-sárga bogyóju. Kellemes izü asztali disz. Az a hibája van, hogy néha rug, azért későn érő fajok közé kell ültetni s akkor pámpásan terem. Későn érő. Vatódi kincs. Szállítható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Chas. Piros-Napoleon.</i> Bogyója felette nagy és gyönyörű rózsapiros, s hamvasságánál fogva meglepő szőlő. Kissé savanykás. Hanem disznek felülmulhatatlan Későn érik. — Szállítható. 10 drb.	— .80
<i>Chas. Queen Viktoria.</i> Nagy fürtű sárga rozsdás nagy bogyóju. Szeptemberben érik. — Szállítható 10 drb	— .80
<i>Chas. Teneriffe,</i> Sárga nagy fürtű, nagy bogyóju, közép érő. — Szállítható. 10 drb.	— .60
<i>Chas. rouge.</i> Gyönyörű világos piros színű, nagy termő. Kiválóan alkalmas a szállításra. — 10 drb.	— .20
<i>Chas. rouge royal.</i> Sötétpiros színű, gyönyörű szőlő Felette nagy termő. Augusztusban érik. Szállítható. 10 drb.	— .24
<i>Chas. Szt. Fiakre.</i> Igen nagy fürtű, sarga levesszemű rendkívül bőtermő. — Szállítható. 10 drb.	— .70
<i>Chas. Tokaj angevina.</i> Gyönyörű halványpiros, felette dusan termelő kellemes izü szőlő. Szállításra pompás. 10 drb.	— .60
<i>Chas. Zsidóországi.</i> Cseresznye-piros bogyóju, bőtermő. Kiváló finom csemege. Középerő. Szállítható. 10 drb.	— .80
<i>Chas. Almeria.</i> Nagy fürtű, fehér bogyóju, bőtermő. Középerő. Szállítható. 10 drb.	— .80
<i>Albilló.</i> Rendkívül szép télre eltenni való szőlő. Fehér bogyóju. Nagy fürtű. — Szállítható. 10 drb.	2.—
<i>Buzellot óriás.</i> Óriási nagy fürtű és bogyóju. — Szállítható. 10 drb.	2.—
<i>Harmond roqe.</i> Sötét-piros színű. Nagy fürtű nagy bogyóju. Kiválóan finom izü, felette bőtermő. Legszébb csemege szőlők egyike. Középerő. — Szállítható. 10 drb	2.—
<i>Codaszőlő.</i> Az összes szőlők között a legnagyobb	

fürtü. Vannak 1 ¹ / ₂ kiló súlyuak is. Sokszor oly nagy termést hoz, hogy meg kell ritkítani. Sohasem rug. Borszőlőnek fellette kifizeti magát. De csemege szőlőnek is használható' — Szállitható. 10 drb.	4.—
<i>Chornichon Blanc.</i> Nagy fürtü, nagy husos. Sárga bogyóju, elsőrangú csemege, egészen korán érő. — Szállitható. 10 drb	1.20
<i>Chornichon a grappes collosales.</i> Igen nagy uborka alakú, sárga szemü husos, pompás izü, elsőrangú csemege. — Szállitható. 19 drb.	1.80
<i>Duchesse of Buckleuck.</i> Zöldes-sárga, nagyszemü, muskotál izü. bőtermő. Kiváló faj. Szállitható. — 10 drb ára	1.80
<i>Ezredéves Magyarország.</i> Ez a mai szőlőszetben az elhírhedt legértékesebb szőlő. Mint kiválóan szép, finom csemege faj Szállitható. 10 drb. ára	2.—
<i>Fürj tojás.</i> Roppant nagy fürtü, nagy bogyóju, fehér szemü szőlő. Középerő. Igen értékes, csak hogy más hasonló időben érő fajjal kell keverve ültetni, különben magában néha rug. Szállitható. — 10 drb. ára	— .80
<i>Kecskecsecs.</i> Van kétféle, piros és fehér. Későn érő téli szőlő. Szállitható. — 10 drb. ára	— .40
<i>Kossuth Lajos.</i> Nagy fürtü, nagy sárga bogyóju. Felette korán érő. Szállitható. — 10 drb. ára	1.20
<i>Malakoff usum.</i> Igen nagy hosszúságú, ritkás fürtü. Piros gyönyörű szőlő. Télen át eltartható Szállitható. — 10 drb. ára	1.— .20
<i>Madleine angeviná.</i> A legkorábban érő szőlők egyike. Fehér nagy bogyóju. Az a nagy baj, hogy sokszor rug, ezért ezt is más hasonló időben érő fajok közé kell ültetni. — Szállitható. 10 drb. ára	— .20
<i>Niája.</i> Egy igen becses nagy bogyóju szőlő. Szállitható. — 10 drb. ára	1.—
<i>Perl Imperial.</i> Felette nagy bogyóju, fehér szemü, finom izü. Szállitható. — 10 drb. ára	— .70
<i>Prekocié de malinquo.</i> Felette korán érő, fehér bogyóju, kellemes izü csemege szőlő. Szállitható. — 10 drb.	— .50
<i>Spanyol vörös.</i> Gyönyörű piros bogyóju, nagy fürtü, nagy termésü, korán érő. Szállitható. 10 drb. ára	— .50
<i>Riese de Calabre.</i> Mint a neve is mutatja, rondkivül nagy fürtü, nagy bogyóju, fehér édes szemü, igen szép szőlő. Érik korán. Szállitható. 10 drb. ára	— .60

A megrendelések alkalmával az érték egynegyedét előlegül kérjük és tisztán olvasható nevet, lakást és *vasuti leadó állomást.*

Nagyobb megrendelésnél árleengedés történik.

A vesszők jól csomagoltatnak; a csomagolásért mérsékelt díj számíttatik.

Csomor Kálmán
szőlő nagybirtokos.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy nálam mindenféle, saját gyártmányu, ojtó eszköz, u. m; ojtó-kések metsző ollók stb.; továbbá mindenféle aczéláru kapható. Némi tájékoztatásul közlöm az ojtó-kések minőségét és árát:

1. Ojtókés 1 pengével; fanyelű (párosítás-hoz és zöldoltáshoz	1 drb	1 kor.
Ojtókés nagyobb tajta	1	» 20 fillér.
2. Ugyilyen, de csontnyelű	2	»
3. Ojtókés 2 pengével (fanyelű)	1	» 60 »
4. » » » kisebb faj (csontnyelű)	2	»
» » » nagyobb » »	2	» 40 »
5. Ojtókés 2 peng. (szarvaacsontnyelű)	3	»
Ezek a szokottabbak, de vannak egész	6	koronáig.
Finom kovácsolt metszőolló drb.	2	kor. 40 fill.

Nagyobb megrendeléseknél 10% árleengedés.

Elfogadok mindenféle kés és szerszám javítást és köszörülést is.

Pontos kiszolgálás!

Maradok kiváló tisztelettel

Blatniczky Imre

mű-késes Gyöngyösön.

Vinczellér kerestetik

Egy benkosztos olyan vinczellérre volna szükségem, aki egyholdas ojtványszőlőmet egész éven át megdolgozná.

Értenie kell neki a szőlőojtáshoz, valamint a gyümölcsfa ojtáshoz is.

Helyét elfoglalhatja márczius hó elsején; s foglalatossága tart október hó végéig. Ha bent kosztra nem hajlandó, úgy komencióra is felfogadom.

Polyák Károly

építő-mester Losonczon.

Nyom Sima Dávid könyvnyomdájában Gyöngyös.